PRZECZYTAJ WIECEJ

= l ag I zob. Vademecum, s. 135-142

Zestaw A. Zadania powtorzeniowe i
. Ktére wyrazy ciggu (a,) sa ujemne, a ktére s3 wieksze od 32
a) aﬂ:n3—5n2—5n+25 b) an:62”n__176 c) aﬂztlsin(n%)

. Oblicz sume wszystkich wyrazéw skoniczonego ciggu arytmetycznego (an), jesli:
a) a, =2n — 18, a suma trzech koncowych wyrazoéw ciagu jest rowna 60,

b) a, = 3n — 5 oraz ciagg ma nieparzysta liczbe wyrazéw, a suma wyrazow o numerach
nieparzystych jest réwna 78.

. Suma dwudziestu pieciu poczatkowych wyrazow ciggu arytmetycznego (an) jest rowna
trzynastemu wyrazowi tego ciggu. Oblicz stosunek wartosci pierwszego wyrazu do réznicy
ciggu oraz trzynasty wyraz tego ciagu.

. a) Pierwszy wyraz ciggu arytmetycznego jest rowny 7, a jego roznica wynosi 2. Suma #n
poczatkowych wyrazéw tego ciagu jest dwa razy mniejsza od sumy kolejnych n wyrazow.
Oblicz n.

b) Suma szesciu poczatkowych wyrazow ciggu arytmetycznego (ay) jest trzy razy mniej-

sza od sumy kolejnych szesciu wyrazéw tego ciagu. Oblicz pierwszy wyraz ciggu, jezeli
aj-as=15.

. Suma n (n > 1) poczatkowych wyrazoéw ciagu arytmetycznego jest rowna wyrazowl d.
Stosunek réznicy tego ciagu do pierwszego wyrazu wynosi —%. Oblicz n oraz pigty wyraz

ciagu.

. Wykaz, ze jezeli suma pigciu poczatkowych wyrazow o numerach parzystych ciggu arytme-
tycznego jest réwna 110, to szosty wyraz ciaggu wynosi 22. Oblicz roznicg tego ciagu, jezeli
suma pierwszych dziesieciu jego wyrazéw o numerach nieparzystych jest rowna 420.

. Dany jest ciag arytmetyczny (a,). Dzielgc wyraz dziesigty przez wyraz siodmy, otrzymu-
jemy 3 i reszte 1. Oblicz iloczyn dziesigciu poczatkowych wyrazow ciggu by = (012519,

.S, jest suma n poczatkowych wyrazow ciggu (a,). Wyznacz wzor ogblny tego ciggu. Czy
jest to cigg arytmetyczny?
a) S, =n*-5n b) S,,=n*-5n+1 c) S,=n’+1

. Ciag (a,) jest arytmetyczny. Wyznacz wzoOr na n-ty wyraz tego ciggu, jezeli suma m po-
czatkowych jego wyrazéw o numerach:

a) parzystych jest réwna 6m* —4m, b) nieparzystych jest réwna 3m* + m.

51



52

Zadania powtorzeniowe

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Wykaz, ze dla dowolnego ciggu arytmetycznego zachodzi réwnoéé.
a—) S3H:3(SZH ‘Sn) b) SH+3_SH:3(SH+2_SH+1)

Suma trzech poczatkowych wyrazéw rosngcego ciggu geometrycznego jest réwna sumie
odwrotnosci tych wyrazéw. Oblicz te wyrazy, jezeli szOsty wyraz ciagu jest réwny 16.

Oblicz iloraz monotonicznego ciggu geometrycznego (a,), jezeli:
a) ag=a3+8, aj+ar+az=14, b) a3=3, a1-ay-a3-a4=108.
a) Wykaz, ze jezeli suma czterech poczatkowych wyrazéw malejacego Ciggu geometrycz-

nego jest dziewiec razy wigksza od sumy kolejnych czterech wyrazéw tego ciggu, to iloraz

V3

B

b) Suma n poczatkowych wyrazéw ciggu geometrycznego (a,) o ilorazie > jest szesnascie

razy wieksza od sumy kolejnych n wyrazéw tego ciggu. Oblicz pierwszy wyraz ciggu, jezeli
ary, = 640.

ciggu jest rowny

[loczyn dziesigciu poczatkowych wyrazow o numerach parzystych rosnacego clggu geome-
trycznego (an) jest 32 razy wiekszy od iloczynu dziesieciu poczatkowych wyrazéw o nu-
merach nieparzystych. Oblicz szésty wyraz ciagu, jezeli suma kwadratéw wyrazéw pierw-
szego i drugiego jest réwna 30.

Suma k poczatkowych wyrazéw C1agu geometrycznego jest réwna 3, a suma 2k poczatko-
wych wyrazéw tego ciggu wynosi 18. Oblicz sume 3k poczatkowych wyrazéw tego ciggu.

suma logarytméw dziesietnych trzech pierwszych wyrazéw ciggu geometrycznego (a,)
jest rowna 3, a suma wyrazéw drugiego i trzeciego wynosi 11. Oblicz log a .

Ciag (a,) okreslony jest wzorem rekurencyjnym. Czy jest to cigg arytmetyczny lub geome-
tryczny? Jedli tak, oblicz sume dziesieciu pierwszych jego wyrazow.

a) a;=2, Up+1 = \/Eﬂn b) a;=-2, Ap+l1 =Ap +5 c) a1=3, any1 =2"a,

Suma dziesigciu poczatkowych wyrazow ciggu arytmetycznego (a,), o roznicy r # 0, jest
rowna 20. Oblicz najmniejsza wartog¢ funkeji f(x)=x* - m%x +3m—1 oraz roznice r, jesli

f(a1) = f(ai) =0.

Wyznacz wspotczynniki b i ¢ wielomianu:

a) w(x)=x"—7x%+bx +c, jezeli ma on trzy pierwiastki, ktére sa kolejnymi wyrazami ciggu
geometrycznego o ilorazie g = 2,

b) w(x)=x>+3x2+bx +c, jezeli ma on trzy pierwiastki, ktére sa kolejnymi wyrazami ciggu
arytmetycznego o roznicy 1.
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Zestaw D. Zadania otwarte 1o

modele
—s. 184

Zadanie 1. (6 pkt)
Dany jest cigg a, = (=1)""'-(2n-1).
a) Uzasadnij, ze (a, ) nie jest ciggiem arytmetycznym.

b) Oblicz sume stu jeden poczatkowych wyrazéw ciagu (a,).

Zadanie 2. (5 pkt)
7

Suma n poczatkowych wyrazéw ciagu arytmetycznego jest rOwna —5n + ;llnz dla n > 1. Oblicz

sume dwudziestu poczatkowych wyrazdw tego ciggu o numerach nieparzystych.

Zadanie 3. (5 pkt)
Dla dowolnej liczby rzeczywistej x € (0;1) U (1;00) liczby log, x, log,, x, log, x sa kolejnymi
wyrazami ciggu arytmetycznego. Oblicz m.

Zadanie 4. (4 pkt)
Rozwiaz rownanie gl 9.0 w02l gh el

Zadanie 5. (5 pkt)

Suma pieciu poczatkowych wyrazéw ciggu geometrycznego (a,) jest rowna 4, a suma dziesig-
ciu poczatkowych jego wyrazéw wynosi 132. Oblicz sume pietnastu poczatkowych wyrazow
tego ciggu.

Zadanie 6. (5 pkt)

Pierwszy wyraz ciagu geometrycznego (a,) jest réwny 2. Ciag (b,) dany jest wzorem
b, =log, a,. Suma dziesieciu poczatkowych wyrazéw ciaggu (b,) wynosi —35. Oblicz iloraz g
ciggu (ay).

Zadanie 7. (6 pkt)
Dany jest rosnacy cigg geometryczny (ay ).

a) Uzasadnij, ze ciag b, = a%: takze jest ciggiem geometrycznym.

b) Wiedzac, ze suma dwudziestu poczatkowych wyrazéw ciggu (a,) jest rowna 124, a suma
dwudziestu poczatkowych wyrazéw ciagu (b,) wynosi 31, oblicz iloczyn dwudziestu poczat-

kowych wyrazéw ciagu (ay)-

Zadanie 8. (4 pkt)
Dany jest ciag (a,), dla ktérego a; + az + ...+ a5 = 105. Ciag (b, ) dany wzorem b, = 2%" jest
geometryczny. Oblicz ésmy wyraz ciggu (by).

Zadanie 9. (3 pkt) [CKE 2015
Niech P, oznacza pole kota o promieniu ZL” dla n > 1. Oblicz sume wszystkich wyrazow
ciagu (Py).
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Zadanie 10. (4 pkt)
Pierwszy, czwarty i dwudziesty wyraz ciggu arytmetycznego o réznicy r # 0 s3 kolejnymi wyra-
zami ciggu geometrycznego. Oblicz iloraz tego ciagu.

Zadanie 11. (4 pkt)
Liczby a, b i ¢ tworza rosngcy cigg geometryczny. Liczby a, b, ¢ — 3 tworzg cigg arytmetyczny.
Oblicz a, b, c, jezeli wiadomo, ze a - ¢ = 324.

Zadanie 12. (5 pkt) |[CKE |
O liczbach a, b, ¢ wiemy, ze ciag (a, b, c) jest arytmetyczny i a + ¢ = 10, za$ ciag
(a+1,b+4,c+19) jest geometryczny. Wyznacz te liczby.

Zadanie 13. (4 pkt)
Dana jest funkcja f(x) = —2x + 4. Uzasadnij, ze jedli (x,) jest ciagiem arytmetycznym, to
Yn = f(xn) takze nim jest.

Zadanie 14. (3 pkt)
Wykaz, ze jesli liczby a — b, ab i ¢ — a sa kolejnymi wyrazami ciggu arytmetycznego, to liczby
2a%, ¢ — b i 2b* s3 kolejnymi wyrazami ciggu geometrycznego.

Zadanie 15. (5 pkt)

Suma szesciu poczatkowych wyrazéw malejgcego ciggu geometrycznego (a,) jest 72 razy
wieksza od sumy trzech nastepnych jego wyrazéw. Wyznacz wzor ogdlny ciagu, jezeli iloczyn
wyrazéw drugiego i czwartego jest rowny 4.

Zadanie 16. (6 pkt)

Ciag (a;,) jest dany wzorem rekurencyjnym a; = -1, dp41 = an + i dla n > 1. Dziewiaty i dwu-
dziesty piaty wyraz tego ciagu sa pierwiastkami wielomianu w(x) = x° + ax® + bx + 5. Wyznacz
argumenty, dla ktérych wielomian w przyjmuje wartosci nieujemne.

Zadanie 17. (5 pkt)
Rozwiagz nieréwnos¢, jezeli jej lewa strona jest suma kolejnych wyrazow ciggu arytmetycznego.

D, O OB s

Bl = Zp—1 7 Bl ™

Zadanie 18. (5 pkt)
Liczby a, b, c, d, e i f tworzg ciag geometryczny.

a) Wyznacz miejsca zerowe funkcji w(x) = ax® — bx* —2cx® + 2dx* + ex — f dla a # 0.

b) Rozwiaz nieréwnos$¢ w(x) >0 dla a=-11iilorazu 2.

Zadanie 19. (4 pkt)
Rozwiaz rownanie ||x — a| - b| = 2, gdzie a jest czwartym, a b - pigtym wyrazem ciggu okreslo-
nego rekurencyjnie a1 = -5, a, = a,—1 +2.



